"田径情侣"赛场"撒狗粮"

一对顶峰相见的田径情侣火了。 15日举行的全运会 4×100米混合接力决赛中,福建队和四川队分获冠、亚军。赛后,福建队何锦橞在转播镜头前大方亲吻了四川队的刘峡君,两人的恋情也得到了众多观众的祝福。

而17日,这对情侣又双双闯入男、女百米"飞人大战"决赛。顶峰之后再上顶峰,现场观众惊呼——你们莫不是全运会"最快CP"?

对于镜头前的秀恩爱行为,女主 刘峡君解释,男友事先已征得自己同意,只是没想到被摄像机拍到了。"我 想着应该会拍(葛)曼棋姐她们,没想 到就被大家见证了这一幕。"17日赛 后,刘峡君大方回应。她说,两人也并 不因为恋情曝光感到压力,"对我们来 说是挺正面的事情,两个人可以共同 进步。我们成绩都在上升期,都觉得 目前有能力做好什么事,就要拼尽全 力去做"。

拼尽全力可谓刘峡君的人生写照。今年,这位20岁的姑娘迎来了"丰收季":年初大幅提高个人最好成绩达标国家级健将,7月收到北京大学录取通知书,9月再创个人最好成绩,11月首次参加全运会就站上领奖台。另外,还收获了爱情。

"我一直很喜欢高中老师教给我们的'横渠四句':为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。还有'天行健,君子以自强不息'。"刘峡君说,"我对自己还挺狠的,因为很多事情没有捷径。"

刘峡君来自四川资阳,小学时就 打破了市田径运动会小学组的赛会纪录。初中后,她只身前往成都求学。 "小时候家里管得比较严,很向往外面的世界,想自己一个人去闯一下。"刘峡君对记者回忆道,父母长年不在身边,养成了她独立的性格。"我妈总说我一下子就长大了。因为出来训练后和父母交流不多,困难和委屈是有的,但离家很远,我讲了之后家里也会平白无故担心。"

2024年,刘峡君以004秒之差未能达标国家级健将,从而失去了破格录取北京大学和清华大学的机会。虽然收到了复旦大学录取通知书,她却做出了一个冒险决定:复读,再冲"清北"!"我一直都觉得,年纪小的时候才有资本做一些冲动的事,所以想趁着自己还有这股劲儿,全力战斗出来。"

此前,刘峡君的百米成绩已在11秒70到11秒80的区间徘徊了约两年。但一个冬训后,她的个人最好成绩迅速从11秒74提升到11秒55,大幅超越国家级健将11秒70的达标线。

"当时教练的计划很贴合我这个阶段,也练得很狠。"刘峡君举例说,300米的间歇跑,以前48秒跑完即可,那时提高到了45秒。

而此后的高考,刘峡君的成绩也远远超过了"清北"高水平运动队破格录取分数线。现在,她已是北大新闻与传播学院的大一新生。

被问及是否考虑以后在新闻界有 所发展,比如像张展硕那样替记者采 访队友,刘峡君笑答"是个选择",不 过,她大学里最喜欢的课程是高数。

"其实我数学不太好,但是我喜欢 有挑战性的东西,越困难的越有意 思。"刘峡君说,身边也有声音劝她,说 体育成绩已足够优秀,文化课不用那 么拼,"但我家对我的教育是要重视整 个人格的塑造,毕竟体育成绩只有这 么几年。所以我会尽全力在各个方面 都变得更好,并不只在体育方面有自 己的态度,在人生道路上也要有自己 的态度"。

17日的女子百米决赛,边道出发的刘峡君跑出11秒46名列第五,与她9月创造的最新个人最好成绩仅相差003秒。"前60米感觉和'大姐'(韦永丽)差得还不远,如果后面跑好一点应该能有突破。"赛后,刘峡君说,"遗憾总是常有的,但我已经得到太多。"首次全运之旅,刘峡君在成绩之外有更多收获。"以前比全国赛更多是为了名次,但在这个舞台上更深地感受到了田径的魅力。"她说,自己出场时,全场灯灭,聚光灯打来,观众开始欢呼,"让我觉得这是一场盛宴,不是一场比赛"。

赛后,参加女子百米决赛的选手相互招呼着来了张大合照。"田径虽然结果很残酷,但在我心里它并不是弱肉强食的战场。"刘峡君说,她和姐妹们并肩站在一起,在观众面前留下最好的一面,"那一刻真的很美好"。

女子百米决赛结束后10分钟,刘峡君的男友何锦櫶站上了男子百米决赛的跑道,最终也获得第五名。"其实他腿有点不舒服,所以他能健康顺利完赛就好。"刘峡君望向跑道说,"他才19岁,已经是全国前八,还有什么不满意呢?未来还那么长,对吧?"



冠军福建 队选手何锦奖(右)在颁奖人 式上为四川对 选手刘峡君戴 上自己获得的 金牌

少年剑客"一"战成名

邹天一,15岁,男子花剑个人银

王一然,14岁,女子花剑个人银

第十五届全国运动会花剑赛场上,观众们不仅近距离观赏了张家朗、 黄芊芊等名将的精湛技艺,两位"少年 剑客"的面孔同样引人注目。

16日晚进行的男子花剑个人决赛中,江苏选手邹天一迎战经验丰富的福建选手许杰。比赛开局,他一度以1比9大幅落后。但在随后的对攻中,这名少年稳住心态,将比分顽强扳至9比9。"我当时就在想,对手肯定会进攻我,用最大的速度乘胜追击,所以我必须先做好准备,我就打一些出乎意料的剑,让他猜不到我要做什么。"回忆起追分阶段,邹天一认为自己采取的战术非常有效。

虽然最终他以13比15惜败给对手,但不服输的精神赢得现场掌声,也获得对手许杰的肯定。"年轻选手的实力和以前不一样了,他们信息发达、学习渠道很多,进步很快。"许杰说。

"说实话,我从没想过能走到决赛。"第一次参加全运会,邹天一给自

己定的目标是小组出线,没想到本着"能打一场是一场"的心态一路过关斩将。"最基本的就是要拼起来,这是对体育的一种尊重和敬畏。"说到这里,少年眼中满是坚毅与诚恳。

复盘这场比赛,邹天一深刻体会 到细节的重要性。"我的对手在细节处 理方面非常完美,所以以后我也会更 加注意技术和节奏上的每一个细节, 这样才能走得更远。"

17日的女子花剑赛场同样青春闪耀。14岁的王一然闯入决赛,最终获得亚军。比起奖牌的颜色,她更在意自己在决赛关键阶段的起伏。"后半程有点急了,如果能再稳一点,也许还能把比分追回来。"

赛后,这名来自上海虹口体校的年轻选手"感到有点可惜",虽然最初对自己的要求并不高,但打进决赛的时候,她还是希望能再往前走一步,争取突破。她认为这次做得好的地方是"心态控制得不错,比以前稳定,不太容易崩"。

赛场上是潇洒挥剑的沉稳"剑客",赛场下的王一然表现出少女特有的可爱与天真。回忆接触击剑的心路

历程,她说小时候谈不上喜欢,后来发现自己胖了很多,就想着减肥的同时提升一下能力,没想到练着练着水平真提高了。"第一次在比赛中打进前八,从那时开始我发现自己真的很喜欢击剑,也更愿意练了。"

上海虹口体校击剑队花剑总教练、曾经是中国男子花剑"三剑客"之一的叶冲评价她是一匹"黑马":"初生牛犊不怕虎,她能一路打到决赛,我们感到很惊喜。"叶冲认为,一批接受了多元训练模式的"新生代"正在加速成长,"敢打敢拼"是他们共同的特点。"年轻选手能在全运会这样的大赛进入决赛,对中国击剑来说是一件很好的事情。"

得益于全运会的参赛机制,更多年轻选手获得展示舞台,王一然便是通过积分排位取得参赛资格。"全运会四年一次,我觉得这个机会特别难得。"她说。

在高手云集的赛场上,经验往往 决定胜负走向。与国家队主力相比, 邹天一和王一然仍略显稚嫩,但他们 在大赛中快速适应节奏的表现,也体 现了年轻力量的可塑空间。"击剑需要 积累和沉淀,但年轻人身上那股冲劲 也是关键。"叶冲说。

一攻一守之间,"少年剑客"们展 现出的勇气、韧性与成长潜力正被更 多人看见。

2013年7月,还未到17岁的张之 臻和"老大哥"吴迪组队,首次参加全 运会便为上海队拼下一枚男双金牌。 他说那时几乎所有选手都比他大,所 有对手都不好打。

2025年11月,年满29岁的张之臻 来到自己的第四届全运会,被"05后" 新星周意挡在男单四强门外,本届全 运会颗粒无收。

当年昂首冲击的挑战者,如今已成长为得失从容的领路人。很多球员喊他"张哥",他还数次被问到"你如何看待年轻球员以你为榜样"的话题。

在本次全运会网球开赛日,张之 臻第一次从混采区经过时就说,"这是 我最有可能没有奖牌的一届全运会",

张之臻:四战全运 再启新程

"教练只给我报了一个单打,希望我可以没什么压力地去享受全运会。"

但对于此前三届全运会均有奖牌入账的张之臻来说,来到全运会的决赛圈,一点也不惦记奖牌大概率是假的。"其实我想当一颗'深水炸弹'。"张之臻曾表示,他可能会努力搅乱男单高位种子的局势。

周意是张之臻在本届全运会上面对的第一个高位种子。18日的对阵,张之臻以6比3赢下第一盘后,周意以6比1、6比3逆转晋级。

对于这个结果,张之臻很淡然。

"跟周意打,我肯定是'下风球'。" 张之臻在赛后说,"第一盘确实打得会 让人感觉我非常占优,但我知道自己 的身体状况,我知道自己正手的不稳 定,我还在不断恢复,所以我感觉(这 个结果)还算能接受。"

今年3月,在印第安维尔斯大师赛 止步首轮后,张之臻因肩伤远离赛场 半年之久。9月,他才在中国赛季复 出,但在杭州公开赛止步16强,在中国 公开赛和上海大师赛经历"一轮游"。 "(复出后)在巡回赛赢了一场,在 全运会赢了三场,感觉目前的状态尚能接受。"张之臻说,"其实伤情评估的 结果更差,但现在至少做得还不错,正 手能做到一些让自己满意的程度。所 以我感觉还算可以,因为已经死里逃 生了。"

尽管巡回赛是很多网球职业运动员的主线,但四年一次的全运会,仍是张之臻心中很重要的部分。"这四届全运会,回忆都很不错。我甚至还记得2013年全运会男双决赛最后几个球

的场景。"

"全运会对青少年选手来说,是非常不错的机会,他们可以提前了解职业赛场、高水平运动员,也能提前感受大场面的紧张氛围。"张之臻说,"这届全运会,我发现了一些非常不错的青少年球员,有些甚至打得比我同年龄的时候好很多,但他们还有很多路要生"

四战全运,张之臻并不轻言退场,他说"有可能还会有第五次"。而在当下,他会尽快休息调整。"2026年,再重新开始。我明年计划一边参加挑战赛,一边通过排名保护参加大赛。"张之臻说,"希望能更好。"

·新华社·